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Ценим ли азбуката си днес 

Есе по морален проблем 

Казват, че отчаяните народи загиват. И това е вярно. Но още по-лесно загиват 

безпаметните - ония, в чиято памет пресъхва изворът на речта; ония, които нямат дълбок 

корен в миналото си, в земята и в историята си.  

" О, неразумни юроде, поради що се срамиш да се наречеш българин?“ - преди 

немного време така се обърна към нас американският президент Бил Клинтън, в 

собствената ни родина. "О, неразумни и юроде! Защо се срамуваш да се наречеш 

българин и не четеш и не говориш на своя език?" - преди векове ни попита един от най-

великите българи -Паисий Хилендарски. Явно, осъзнал духовната сила на българската 

реч, той пламенно ни призова: "Ти, българино, не се мами, знай своя род и език и се учи 

на своя език!". Погледът му, отправен в миналото, вижда далеч напред - в бъдещето на 

нашия народ, за да ни напомни откога съществуваме, какви сме били и че имаме право  

да се гордеем, че сме българи. Но така ли е наистина?  

Трудно ни е днес. Днес,  когато почти два милиона българи са напуснали страната 

си (Кой знае дали и още толкова не се канят да го направят!),а някои от тях с времето са 

забравили езика си, буквите си. Днес, когато от всяко " купонче" ни друсат 

безсмислените ритми и още по-безсмислените думи на чалгата; днес, когато 

традиционното ни " Дал ти Бог Добро!" е станало "чао "; днес, когато есемесите и 

контактите ни са на латиница... Как да избегнем отчаянието днес ние, обезверените или 

безхаберни българи? Как? Като се върнем при корените си, като черпим сили от  

миналото си.  

Годината е 868. Заобиколени от строги епископи и намръщени триезичници двама 

скромни монаси стискат в ръце свещен свитък, изписан със странни знаци. Много 

спорове са водени какви са те - византийци, българи, славяни... Но не това е важно. Пред 

железните им аргументи ще отстъпят и най-яростните поддръжници на догматичната 

триезична теория. И Рим - гордият и непреклонен Рим, ще отстъпи. Самият папа ще 

освети свитъка със странните букви - нашите букви. А от една от папските катедрали ще 

прозвучи звучна непозната реч. За пръв път Европа ще отвори уши за друг език освен за  

„свещените три". И ще чуе... български. И нищо, че след това ще ги гонят и измъчват, ще 

се мъчат да затрият делото и учениците, началото е сложно!!! А те, учениците на Кирил 

и Методий, знаят къде да търсят закрила за великото дело на своите първоучители. "За 

България те мислят единствено, към България единствено се стремят" - напомнят ни 

житията.  



И България ще им се отплати за великия дар, който носят, като запази делото им 

във вековете. И като ги направи свои светци. Свети Седмочисленици... България ще 

спаси свещените букви, а свещените букви ще спасят в България!  

Годината е 2020. И пак Европа отвори очи и уши за звучната реч и странните 

писмена български, оцелели и доразвили се във времето. Какво са знаели те (и учител, и 

ученици), което ние, днешните българи - не знаем или сме забравили? Някога България е 

спасила славянската азбука, а тя им е спасила България и българщината. А ценим ли 

азбуката си днес?  

Казват, че отчаяните народи загиват. И това е вярно. Но още по-лесно загиват 

безпаметните - ония, които забравят кои са, какви са и че имат право да се гордеят и с 

миналото, и със сегашното си. О, неразумни... Помнете буквите ни и ги предайте на 

децата си! За да ни има...  

 

 

 

 

 

 

 

 

 


